

徜徉大自然 练就一双发现的慧眼

学会观察,在真切的观察中获得独特的体验,才可能写出具有现场感的习作。本期选刊关于秋天的一组文章,就是南通市崇川小学三(5)班学生近期在吴海丽老师指导下的观察活动体验。欢迎更多老师来稿,展现自己的教学创新实践和成效。

残荷

傍晚时分,池塘里的荷叶显得格外憔悴,我趴在小桥长长的栏杆上,向下好奇地张望着。

池塘一望无际,零星点缀的小莲蓬,仿佛天空中璀璨的星星,在闪闪发光。

我沿着小桥来到荷塘中央,找到一块大石头蹲下,凝视着夕阳下的荷叶。离我最近的那一片荷叶已经枯萎了,叶子打着卷儿,盛夏亭亭玉立的荷叶的茎已经变成了现在的棕红色,不过,它却用尽了最后一丝力气,还在绽放着顽强的生命力。

河面上漂着一片斑驳的小荷叶,一半枯黄,一半碧绿,中间夹杂着淡黄和深红,犹如一张唱戏人的脸谱。哇,上面还坐着两只小蚂蚁,它们一定想坐在一叶扁舟上,去寻找秋姐姐的足迹。

我迈着轻盈的步伐,沿途向桥头走去。“快看,我发现了什么?”我指着荷叶对妈妈说,这荷叶就像翩翩起舞的枯叶蝶,它振翅欲飞,想要一跃而起,飞到细小的莲蓬上。我也想要变成一只自由飞翔的蝴蝶,在荷叶间快乐地飞舞。

我捡起一片掉在河里的荷叶,倒扣在水面上,轻轻一压,透亮的小水珠涌了上来,像调皮的小孩子,在荷叶上跑来跑去,我碰了碰小水珠,凉凉的,就像吃了冰淇淋一样。

看着这漂浮在水面上的荷叶,我真想自己变得比蚂蚁还要轻,好乘着这艘小船,去远方航行,看看更广阔的大海。

陈许言

看荷

舞蹈课一结束,我们就去怡园看荷花。开车经过的时候,我和弟弟趴在车窗上,惊叹连连!

停好车,我们沿着小路自东向西走。远远看去,数不清的荷叶,有的大,有的小,密密麻麻,挨挨挤挤靠在一起,像在河面上铺了一块大毯子,把整片河铺得严严实实。靠近岸边的一片已经枯黄了,而桥那一侧的还是碧绿碧绿的。走近了才发现,原来岸边的那一块是被人们采摘回家做美食了,所以看上去很破败。

仔细寻找,大片大片的荷叶中零星地点缀着两三朵荷花,虽然没有多少,但它依然挺立着,让人眼前一亮。

我们过了一座南北向的小桥,看到了“怡园”大门。首先映入眼帘的是一棵棵高耸入云的大树,像勇猛的卫兵。

走进园子,看见几座古色古香的小亭子。在近水的亭子里,有位白发苍苍的老奶奶,帅气地吹着萨克斯管,让我驻足聆听了好久,令我忘了此行的目的。

弟弟拉着我走向河边,我便近距离地看着这一池荷叶。哇!好高的荷叶呀!在桥上看的时候不觉得,现在一瞧,有的甚至比妈妈还高,它们像被风吹翻的小伞。

我好奇地走上去抓住荷叶柄,想看看荷叶到底长什么样儿。谁知道一抓上它,我就疼得一蹦三尺高。原来柄上全都是硬硬的小尖刺。没办法,我只好牺牲我的口罩,把它裹在柄上,仔细看看摸摸,原来荷叶的表面像是有一层细绒毛,摸起来沙沙的,而背面却像小婴儿的皮肤一样滑嫩。我又找来一根被采过的荷叶柄,掰开一段,拉出了长长的白色丝线,这是“藕断丝连”吗?可这也不是藕呀!

有的荷叶边已经枯黄残破,可以看到像网一样的叶脉,很神奇,叶子没有了,纹路还在。

我在岸边好不容易找到一个莲蓬,好奇特呀,它的眼儿可真多,每个眼儿里都有一颗黑灰色的种子,椭圆形。晚上,我做了一个美梦,我就是那美丽的荷花仙子,在碧绿的荷叶上跳舞,跳累了,

脱掉花裙子,早晨醒来变成了一个心眼儿超多的小莲蓬……

陈洲涵

露珠

伴着微风的吹拂,随着鸟儿的欢唱,我迈着轻快的步伐,走向小区里郁郁葱葱的草丛。

我蹲下身,仔细地寻找着露珠。这时,太阳爬上了山头,散发出耀眼的金色光芒。小巧玲珑的露珠不再和我捉迷藏了,纷纷露出了圆圆的小脸蛋。看,草丛里闪动着无数颗晶莹剔透的露珠,像夜空中璀璨明亮的繁星,又似碧波中光彩夺目的宝石,最大的不过米粒一般大小,小的似乎比芝麻还小。忽然,两只小蚂蚁悄悄爬了过来,它们一定是把清凉的露珠当作了闪闪发光的糖果,想要运回它们的“大迷宫”里吧!

我站起身,想去找一找大一点的露珠,突然发现旁边有一个花坛,眼前一亮,立刻奔了过去。花坛里的露珠没有草丛里的那么圆润,它们悠哉乐哉地躺在摇篮似的叶子里,像是在做香甜的美梦。这时候,我发现花坛里好像有一个小白点。我好奇地扒开叶子一瞧,原来是零星生长着的几株白色野蘑菇。野蘑菇撑开圆圆的小伞,好像正在渴望着露珠的滋润呢!

冯钰希

秋到荷塘

秋天来了,妈妈再一次带我来到去年路过的小池塘。

那是一个深秋的下午,荷花已经没了踪影,焦黄的荷叶身上已然失去了所有的水分,不情愿地低下了头,仿佛在惋惜夏天的擎雨盖,只有几片荷叶还毅然挺挺地给水中的鱼儿撑起了绿荫。

而今天,初秋的阳光映照在小池塘里,碧绿碧绿的荷叶层层叠叠,一张张,一片片,如舞女的裙摆随着凉爽的秋风轻轻摇曳。

我凑近一看,发现碧绿的荷叶之中藏着数片枯黄的残荷,它们不似碧绿的荷叶那么饱满润泽,甚至有些破烂,然而,这更增添了荷叶的美。

熙熙攘攘的荷叶中还点缀着株株莲蓬,它们有的高过荷叶看向远方,有的低躲在荷叶下照着镜子,尽管大多数荷花都已凋零,但依然有几朵顽强地迎着秋风盛开。

我是多么想采一朵荷花,摘一片荷叶呀!哪怕一朵、一片也行!可妈妈却拒绝了我的请求,看来,我只能用眼睛把面前的美景印在脑海、刻在心上!

龚徐言

雨中游园

在淅淅沥沥的小雨中,我们撑着各种各样的小伞,快步走向学校的镜心园赏桂花。还在下楼梯呢,就闻到一股扑鼻的香味。

果然,这就是桂花的香甜味。当我走到离镜心园不远的地方,就识别了它的真面目。我激动地想

要跑到那儿,可是,我还惦念着上次种下的棠树种子,于是,我和成珈飞快冲到梓萱园,想看个究竟。可是我那片土地什么变化都没有,种子还在泥土里睡大觉呢。

就在我感到一丝遗憾时,竟意外闻到了比在镜心园还要浓的桂花香。功夫不负有心人,循着花香,终于找到了它。远远望去,似绿色的树屋里躲藏着的小娃娃,又如绿色的天空上闪烁着的金黄的星星。走近一看,桂花油亮亮的,莫非是雨点儿给它洗了个澡,洗去了上面的污泥?成珈说:“这桂花可真香,我们要不抿一小口花蜜?”“好呀!”我立马踩上台阶,摘了几朵桂花。鼻尖碰到了桂花的枝干,调皮的雨珠儿打落到伞上,弄得我浑身都湿湿的、香香的。我跳下台阶,一朵桂花给成珈,另一朵给自己。我们各自吃了一小口。成珈觉得苦,一下子喷了出来,而我却觉得很美味。

这时,我发现了一个深深的水洼上面映着一角小小的蓝天。我想:我能不能摘一片叶子,做桂花的船,把小小的桂花放在上面,让它在那“大海”里航行呢?想干就干,我把桂花从手里小心翼翼地放到一片叶子上,把它放到“大海”里……

熠彩园里传来欢笑声,我们循着声音跑过去,竟发现了一朵紫色的牵牛花。这一定就是老师口中说的变色牵牛花。它紫紫的,花瓣被雨水洗刷得亮亮的,淡紫中嵌着深紫,深紫中还泛着一点粉色。摸一摸,又嫩又薄。我真想摘一朵牵牛花,让它成为我的小广播啊!

回到教室,我的心里还想念着那美丽的景象。或许,这是因为我秋天满是喜爱吧!

王睿婕

游紫琅湖

爸爸很忙,很少有时间陪我和妈妈出去玩,但是,这个国庆假期,他却空出了时间。这天早晨,他笑眯眯地对我说:“我们今天出去玩好不好?”我一蹦三尺高,再看看旁边的表弟,欲言又止。爸爸似乎懂了我的意思,说:“表弟当然也可以去了。”

晴空万里,秋高气爽,正是出游的好时节。我和表弟决定去附近的紫琅湖游玩,听说那里风景迷人。

刚一下车,就闻到浓浓的桂花香。走进紫琅湖,看到路两旁到处都是桂树,还有一些叫不出名字的树,一排排,就像一位位巨人守护着美丽的紫琅湖。再往里走,一座游乐场映入眼帘,我和表弟飞奔过去。我爬上一个像蜘蛛网的大网兜,上去的时候挺轻松,想下来的时候,那网兜却缠住了我的脚,怎么也扯不开。再往下看,心中不由得咯噔了一下,双手双脚也僵持在了原地。幸亏妈妈看见了,跑过来把我抱了下来。双脚顺利落地,身体才舒服了许多。

跑到河边,看见了一丛丛开了花的水竹芋,再往里走走,是一片开阔的草地。草地上人声鼎沸,有的围坐在一起野餐,有的爸爸带着小朋友在放风筝,有的在骑车兜风,撒下一串“丁零零”的铃声……

秦梓昊

我爱校园桂花香

走进校园,一股幽幽的馨香从四面八方飘来,钻进了我的鼻子。定神一瞧,校园里一棵棵桂花树“纤纤绿裹排金粟”(范成大诗句),尽情绽放了。

我停下了脚步,认真欣赏起桂花来。远看一团团桂花,似一个个金色的小球,像一颗颗散发清香的小星球,还像一个害羞的小姑娘。花瓣小巧玲珑,一片花瓣比一粒米还小,在阳光照射下金黄灿烂,显得十分美丽。

走近丹桂仔细瞧,桂花们有的像在说悄悄话,好像在说:“看,有人来了,快躲起来,不然就来不及了,要是来的是一个男生,肯定会被拿去做标本,或者被摘去做香水……”有的跟着风老师学跳舞,它们学得认真极了,一会儿摇摇裙摆,一会儿伸出手臂,又踢踢腿、拉拉手、伸伸腰,舞姿十分优美,十分漂亮。还有

的十分害羞,躲在层层叠叠的枝叶里面,默默地、静静地,只要轻轻地掰开枝干,它们才会露出来,还显得十分的娇羞。

赏花的孩子们有的踮起脚尖在深深地嗅,仿佛要把桂香沁入心脾;有的正在捡起地上的桂花,可能是想拿回去让奶奶做桂花糕吃;还有的这边看看、那边闻闻,一边把玩着,甚至尝试放到嘴里咀嚼咀嚼,露出一副满足的神态。

我们回到了教室,教室里也流着丝丝缕缕的桂花香。呀!原来香气都被我们从桂花树旁带回来了,正像卢照邻的诗句所写,“独有南山桂花发,飞来飞去袭人裾”。

十月的桂花真美、真香,美得让我们实小的娃个个美滋滋,香得让我们的学习也感到神清气爽。

(通州实小三(8)班姜苏桐,指导老师:杨玉林)